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Hinweis: Die FS 2020 fand online statt. Deshalb ist die Reihenfolge nicht
wie gewohnt!

Frage 1: (2 Punkte)

Sie sind fiir den Einkauf eines internationalen Automobilkonzerns verantwortlich. Eine
Umweltkatastrophe hat einige Produktionsstatten ihres Lieferanten fiir schwarze Lackfarbe
zerstort. Dies hat wesentliche Verzégerungen in der Produktion und in der Auslieferung von
Fahrzeugen zur Folge. Die Beziehung zum Lieferanten wurde uiber Jahre gepflegt und aufgrund
des geringen Preises und der hohen Qualitat, beziehen Sie schwarze Farbe ausschliesslich von
diesem Lieferanten. Im Vergleich zu anderen eingekauften Rohmaterialien und Halbfabrikaten
handelt es sich bei der Farbe um ein relativ glinstiges Produkt.

Wie wiirden Sie die Einkaufsstrategie anpassen?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Aufgrund der geringen Kosten fiir schwarze Farbe und aufgrund des hohen Risikos halte ich in
Zukunft einen grésseren Sicherheitsbestand.

O Ich werde versuchen bessere Vertrage mit dem Lieferanten auszuhandeln, damit er fiir solche
Schaden aufkommen muss.

O Ich werde den Einkauf weiter automatisieren, um damit Kosten zu sparen.

O Solche Abhangigkeiten sollten unter allen Umsténden vermieden werden. Ich werde eine
Investitionsrechnung ausarbeiten, um diesen strategisch wichtigen Schritt in der
Wertschopfungskette in Zukunft ins Unternehmen zu integrieren.

O Ich kann die Strategie nicht verandern. Es gibt nur ein Lieferant, der die kostengiinstige und
qualitativ hochwertige schwarze Farbe liefern kann.

Frage 2: (2 Punkte)

Sie haben ein Produkt A und ein Produkt B an Lager. Seide Produkte haben einen Jahresbedarf
von 50'000 Stiick/Jahr. Jedes Produkt A verursacht Lagerkosten von 1 EUR pro Jahr. Jedes
Produkt B verursacht Lagerkosten von 25 EUR pro Jahr. Die Bestellkosten fiir eine Bestellung
von Produkt A oder B betragen 400 EUR. Produkt A und Produkt B werden in Verkaufseinheiten
von 1250 Stiick geliefert. Gegenwartig werden von Produkt A jeweils 6250 Produkte bestellt und
von Produkt B werden 1250 Produkte bestellt.

Sind diese Bestellmengen optimal oder ist eine Anpassung erforderlich?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Die Besteilmenge von Produkt A soll halbiert werden.
Die Besteilmenge von Produkt B soll verdoppelt werden.
Die Bestellmenge von Produkt A und von Produkt B ist auszutauschen.

Die Besteilmenge von Produkt A und von Produkt B ist zu verdoppeln.

O O OO

Die Bestellmenge von Produkt A und von Produkt B ist optimal.
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Frage 3: (2 Punkte)

Sie fiillen Ampullen mit pharmazeutischen Wirkstoffen ab. Die Spezifikationen fiir die Fiillmenge
sind wie folgt definiert:

Inhalt: 25.00 ml
Toleranz: +/- 0.5%

Sie kontrollieren regelmassig das Fiillgewicht der Ampullen. Die Standardabweichung lhres
Prozesses betragt 0.025 ml und das Durchschnittsvolumen lhrer Stichprobe 25.025 ml (n=1 '000).

Das Sigma-Niveau des Prozesses liegt...

Wabhlen Sie eine Antwort:

O zwischen 1.5und 2.5
uber 5.5
zwischen 4.5 und 5.5

zwischen 3.5 und 4.5

O O OO0

zwischen 2.5 und 3.5

Frage 4: (2 Punkte)

Weshalb entscheidet sich ein Unternehmen, Make-to-Stock zu produzieren? Bestimmen Sie,
welche Erklarung richtig ist.

Wabhlen Sie eine Antwort

O Egal ob Make-to-Stock oder Engineer-to-order, die Wartezeit fir den Kunden (demand lead time)
ist bei allen Kundenentkopplungspunkten (OPP) gleich lange.

O Make-to-Stock bietet die Mdglichkeit, die Kundenintegration und die Kosteneffizienz in einer
optimalen Balance zu halten.

O Make-to-Stock ermdglicht es dem Unternehmen mit Produktvarianten auf die Kundenwiinsche
einzugehen.

O Mit Make-to-Stock kann ein Unternehmen seine Produktionseffizienz maximieren.

O Beim Make-to-Stock ist die Durchlaufzeit des Produktes (total throughput time) am kiirzesten.

Frage 5: (2 Punkte)
Was ist das Hauptziel einer Operations-Strategie?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Die Operations-Strategie dient zur Gewinnung von Marktanteilen.
Die Operations-Strategie steuert die industrielle Fertigung.
Die Operations-Strategie zielt auf Kostensenkung durch Standardisierung

Die Operations-Strategie vereint soziale, 6kologische und wirtschaftliche Ziele.

O O OO0

Die Operations-Strategie bringt Marktanforderungen und betriebliche Ressourcen in Einklang.

www.unitutor.ch Seite 2 von 23



g U NI Operations- & Prozessmanagement: FS 2020 — Online Priifung
“Sm | TUTOR
Frage 6: (2 Punkte)

Sie haben lhren neuen Job als Assistenz der Produktionsleitung eines Industrieunternehmens
angetreten. Die Produktion wird im Schichtbetrieb a 8 Stunden betrieben. Allen Mitarbeiterinnen
und Mitarbeitern werden pro Schicht zwei bezahlte Pausen von je 15 Minuten und eine Pause
von 30 Minuten gewahrt, wahrend denen die Anlagen abgestellt werden. Die durchschnittliche
Stillstandzeit der Schweissanlage betragt 47 Minuten je Schicht. Die Anlage ist fiir eine Leistung
von 60 Teilen pro Minute ausgelegt. Im Schnitt werden je Schicht 19'271 Teile hergestelilt, von
denen 423 die Qualitatsstandards nicht erfiillen.

Welche der folgenden Aussagen trifft nicht zu (Angaben je Schicht)?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Die geplante Produktionszeit betragt 420 Minuten pro Schicht.
Die effektive Produktionszeit betragt 373 Minuten pro Schicht.
Durchschnittlich werden 18'848 brauchbare Teile pro Schicht hergestellt.
Die ungeplante Stillstandzeit betragt 107 Minuten pro Schicht.

O O OO0

Die theoretische Kapazitat der Anlage liegt bei 25'200 Teilen pro Schicht.

Frage 7: (2 Punkte)

Ein Kunde von Stahlrohren hat als Toleranzgrenze fiir die Lange von Stahlrohren in mm
folgende Werte angegeben:

- untere Toleranzgrenze (lower tolerance limit LTL) = 399.5mm
- obere Toleranzgrenze (upper tolerance limit UTL) = 400.5mm
- Toleranzbreite T betragt 1mm (=400.5mm-399.5mm).

Nach der Fertigung ist die Lange an 100 Stahlrohren aufgenommen worden. Die Léangen-
Messwerte sind normalverteilt. Aus der Stichprobe berechnet sich ein Mittelwert x und eine
Standardabweichung o:

- x=400,04mm
- 0=0.096mm

Welche der folgenden Aussagen beziiglich der Erreichung der Kundenanforderungen trifft am
besten zu?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Basierend auf den obigen Angaben kann diesbezlglich keine Angabe gemacht werden.
Der Prozess erfillt weder mit 3-Sigma noch mit 4-Sigma die Kundenanforderungen.
Der Prozess erflllt mit 4-Sigma die Kundenanforderungen.

Der Prozess erflllt mit 5-Sigma die Kundenanforderungen.

O O OO

Der Prozess erflllt mit 3-Sigma die Kundenanforderungen.
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Frage 8: (2 Punkte)

Das Einwohneramt des Kantons Ziirich verarbeitet jede Woche ca. 500 Anderungen in den
Stammdaten der Einwohner. Die tédgliche Arbeitszeit betragt 8 Stunden, 5 Tage pro Woche und
im Zivilstandsamt sind 6 Mitarbeitende zu 100% mit den entsprechenden Tatigkeiten beschiftigt.

Die durchschnittliche Bearbeitungszeit fiir eine Mutation betrédgt 0.18 Stunden (inkl. Riickfragen
und Detailabkldrungen).

Wie effektiv arbeiten die Mitarbeitenden des Teams (overall people effectiveness)?

Wahlen Sie eine Antwort:

O 82.5%
75%
25%
15%
37.5%

O O OO

Frage 9: (2 Punkte)

Der Montageprozess einer Smartphone-Platine besteht aus insgesamt 4 verschiedenen
Operationen, welche von jeweiligen Spezialisten durchgefiihrt werden. Die Materialkosten pro
Stiick betragen insgesamt $7.45. Das Unternehmen arbeitet derzeit 5 Tage in einem 8 Stunden-
Schicht-Betrieb. Die Montageaktivititen werden wie folgt beschrieben:

Task Description Standard time
(seconds)
1 | solders wires to the circuit board | 20
[2 | mount components (chip, processor) | 32
| 3 | assemble in case | 36
| 4 | test and inspect | 24

Aufgabe: Diese Tatigkeiten werden sequenziell von 4-Mitarbeitern (ein Mitarbeiter an jeder
Station) in einem kontinuierlichen Produktionsverfahren am Fliessband durchgefiihrt. Wie viele
parallele Linien benétigen Sie in einem Ein-Schicht-Betrieb (produktive Zeit 8 Stunden), um den
Tagesbedarf von 4500 fertig montierten Platinen zu decken?

Wabhlen Sie eine Antwort:

O

O O O O
o o ® ~N &
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Frage 10: (2 Punkte)
Welche der folgenden Aussagen trifft fir das Supply Chain Management nicht zu?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Supply Chain Management beinhaltet Material- und Informationsfliisse

O Vertikale Integration bedeutet die zusatzliche Integration von vor- und/oder nachgelagerten
Wertschoépfungsstufen

O Eine Organisation, welche unterschiedliche Wertschépfungsstufen von Upstream zu Downstream
berucksichtigt, ist horizontal integriert

O Horizontale Integration bedeutet die zuséatzliche Integration von weiteren parallelen
Wertschépfungsschritten

O Downstream (in Bezug auf vertikale Integration) symbolisiert den Materialfluss vom Produzenten
zum Kunden

Frage 11: (2 Punkte)

Die Nachfrage fiir ein Produkt stellt sich seit mehreren Jahren wie folgt dar:

Januar 17 Stiick
Februar - 14 Stick
Marz 10 Stuck
April . 6 Stiick]
Ma | 19 Stick
Juni | 25 Stitck
Jul 30 Stiick
August 21 Stick
September l 18 Stiick
Oktober 8 Stiick
November - 7 Stuck
Dezember I 5 Stiick

Die kumulierte Jahresnachfrage betréagt 180 Stiick. In den nichsten Jahren werden weiterhin
keine Nachfrageschwankungen erwartet. Trotzdem wurde ein Minimalbestand von 5 Stiick zu
Monatsende definiert. Die Produkte werden wahrend 10 Monaten mit gleichem, konstantem
Mitarbeiterbestand produziert. Im Juli und im Dezember ist die Produktion geschlossen. Am 30.
November 2014 wies das Lager einen Bestand von 29 Stiick aus.

Wie gross wird der Lagerbestand voraussichtlich am 31. Januar 2015 sein?

Wabhlen Sie eine Antwort:

O 30 Stick
15 Stiick
10 Stiick
20 Stuck
25 Stuck

O O OO0
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Frage 12:

(2 Punkte)

Als Produktionsleiter in der Lebensmittelindustrie liegen ihnen folgende budgetierte Angebots-

und Nachfrage-Zahlen fiir ein verderbliches Produkt vor. Das Produkt darf aus
Haltbarkeitsgriinden maximal 1 Monat am Lager des Herstellers gelagert werden.

Wie beurteilen Sie die Situation zum Jahresende?

Demand per Demand Supply per Supply
month cumulative month cumulative
Jan 500 500 750 750
Feb 500 1'000 750 1'500
Mar 750 1'750 750 2'250
Apr 1'000 2'750 750 3'000
May 700 3'450 750 3'750
Jun 300 3'750 - 3'750
Jul 3'750 - 3'750
Aug 500 4'250 750 4'500
Sep 500 4'750 750 5'250
Oct 750 5'500 750 6'000
Nov 1'000 6'500 750 6'750
Dec 1'000 7'500 750 7'500

Wabhlen Sie eine Antwort:

O Sie stellen einige Monate fest, in welchen Sie die Kunden nicht beliefern konnten.

O Sie werden die Produktion jeden Monat steigern miissen.

O Die Nachfrage ist grosser als das Angebot - um Lieferengpasse zu vermeiden, miissen Sie die
Produktionskapazitat erhéhen.

O Sie konnten die Nachfrage Uber das ganze Jahr mit der Produktion abdecken.

O Ende Dezember werden Sie mehr als 500 Einheiten an Lager haben.

Frage 13:

(2 Punkte)

Cargo24, ein Logistikdienstleister ohne eigene Fahrzeuge, betreibt in Schafisheim einen Hub fiir
Stiickgutsendungen. Regionale Transportunternehmer bringen kleinere Sendungen fur
abgelegene Empfianger in den Hub und iibernehmen im Gegenzug Sendungen fiir Empfanger in
ihrem Einzugsgebiet.

Welches Konzept wird im Hub von Cargo24 angewendet?

Wabhlen Sie eine Antwort

O Efficient Consumer Response (ECR)

O O OO

www.unitutor.ch

Vendor Managed Inventory (VMI)
Make to Order (MTO)

Engineer to Order (ETO)

Cross Docking (CD)
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Frage 14: (2 Punkte)

Die Kdse AG hat ihren Prozess fiir die Mozzarella-Produktion erhoben.

5000 | 30 min 8h Omin  15min 1 min 45 min 5 min 120 h 10 min 500 kg
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Pro Palette werden 500kg fertiger Mozzarella verpackt. Dazu wurden 5000 Liter Milch benétigt.
Nach der Verkdsung und Formung wird der fertige Mozzarella im Kuhlprozess tiefgefroren und
dann transportbereit in 2 kg Sacke abgefiillt. Der Einkaufspreis pro Liter Milch betragt 0.60 CHF.
Die Produktions- und Energiekosten betragen 1.15 CHF pro Kilogramm Kase. Die Kadse AG hat
Sie um Unterstiitzung in der Prozessanalyse gebeten um folgende Frage zu beantworten:

Aufgabe: Wie hoch ist die gesamte Durchlaufzeit, bis eine Charge Kase transportbereit verpackt
ist?

Wabhlen Sie eine Antwort:
O 7200 Minuten Durchlaufzeit
O 8530 Minuten Durchlaufzeit

O 136 Minuten Durchlaufzeit
O 7816 Minuten Durchlaufzeit

www.unitutor.ch Seite 7 von 23
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Frage 15:

(2 Punkte)

Die Effektivitit des Einsatzes von Anlagen und Maschinen kann mit der Overall Equipment
Effectiveness (OEE) gemessen werden. Das folgende Layout zeigt eine Anordnung von sieben
Anlagen, welche jeweils unterschiedlich effektiv arbeiten.
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Aufgabe: Fiir was ist der OEE uneingeschrankt geeignet?

Wabhlen Sie eine Antwort:

O Personalkosten-Controlling im Accounting.
O Zielvorgabe fiir den Vorgesetzten des Maschinenbetreibers.
O Messung der kontinuierlichen Verbesserung an der Maschine.
O Kopplung mit dem Leistungslohn des Mitarbeitenden.

O Benchmarking der Leistung mit einem Mitbewerber.

Frage 16: (2 Punkte)

Unter welchen Umstanden macht es fiir ein Unternehmen Sinn, die Fertigungslosgrosse (batch
quantity) zu verdoppeln?

Wabhlen Sie eine Antwort:

O Wenn sich die Umriistkosten und die Lagerkosten vervierfachen.
Wenn sich die Produktionsrate und die Nachfrage vervierfachen.
Wenn sich die Lagerkosten halbieren.

Wenn sich die Umrtistkosten halbieren.

O O OO

Wenn sich die UmrUstkosten verdoppeln.
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Frage 17: (2 Punkte)

Die nachfolgende Tabelle zeigt eine Aufstellung von typischen Angaben eines Produzenten von
Kunststoffteilen. Er rechnet mit einem Kostensatz fiir die Lagerhaltung in der Héhe von 10% pro

Jahr.
Prod.Nr. |Bazeichn. Verbrauch (Stk  |Produktions- |Produktions |Kosten flr Dauer der Heérstallkosten
pro Woche) lelstung lelstung Umrlistung |Umrilistung |pro Stiick
nominal (Stk. |effaktiv(Stk. (Stunden)
pro Stunde) |pro Stunde)
101|Platte ( 1100 1000 1000 5 2
102|Decksl 2520 2500 600 3 1
103|Boden 120000 510 500 2000 10 =

Der Betrieb ist an 5 Tagen wahrend 24 Stunden tétig. Es sind keine geplanten Pausen und
Betriebsunterbriiche vorzusehen. Die Betriebsdauer kann nicht verlangert werden.

Aufgabe: Welche Aussage trifft auf das Produkt 102 «Deckel» zu?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Es ist eine weitere Anlage erforderlich, um den aktuellen Verbrauch abzudecken.

O Die Effizienz der Anlage ist ungeniigend. Es werden weniger als 90% Gesamtanlageneffizienz
erreicht.

O Es ist am giinstigsten, die Anlage 3 Stunden pro Woche zu stoppen.
O Mit der Anlage konnte ein Verbrauch von {iber 300'000 Stlick pro Woche abgedeckt werden.

O Aufgrund der tiefen Herstellkosten sollte hier auf Lager gefertigt werden.

Frage 18: (2 Punkte)

Eine Pharmafirma evaluiert zwei verschiedene Layouts fiir die Produktion des haufig und
regelmassig verkauften Medikaments «Oblivion». Beide Layouttypen verfiigen iiber die gleiche
Produktionskapazitat und haben den gleichen Anschaffungspreis.

Layout A ermdglicht die gleichzeitige Produktion von «Oblivion» mit vier voneinander
unabhangigen, parallellaufenden Maschinen. Layout B hingegen benutzt ebenfalls vier
Maschinen, aber diese produzieren. «Oblivion» sequenziell hintereinandergeschaltet.

Es wird davon ausgegangen, dass die im Layout A und B verwendeten Maschinen iiber einen
langeren Zeitraum eine OEE zwischen 70% und 90% aufweisen.

Wie hoch ist die jeweilige OEE von Layout A und B, wenn in einem gegebenen Monat alle
Maschinen eine durchschnittliche OEE von 70% aufweisen?

Wabhlen Sie eine Antwort:

O Layout A 23.3% und Layout B 34.4%

Die beiden Layouts weisen den gleichen OEE aus, namlich 210%
Die beiden Layouts weisen den gleichen OEE aus, ndmlich 70%
Layout A 70% und Layout B 24%

Layout A 210% und Layout B 34.3%

O O OO0
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Frage 19:

(2 Punkte)

Sie sind fiir den Einkauf eines internationalen Automobilkonzerns verantwortlich. Bei der letzten
Lieferung hat ihr Lieferant von schwarzer Farbe aufgrund von Produktionsverzégerungen zu
spat geliefert. Dies hatte wesentliche Verzégerungen in der Produktion und in der Auslieferung
von Fahrzeugen zur Folge. Weltweit gibt es nur wenige Produzenten, die die schwarze Farbe in
der von Ihnen gewiinschten Qualitat liefern konnen. Die Beziehung zum Lieferanten wurde tber
Jahre gepflegt und aufgrund des ausgezeichneten Preis-/Leistungs-Verhaltnisses, beziehen Sie
schwarze Farbe ausschliesslich von diesem Lieferanten. Im Vergleich zu anderen
Rohmaterialien und Halbfabrikate, welche Sie einkaufen, handelt es sich bei der Farbe um ein
relativ glinstiges Produkt.

Aufgabe: Die schwarze Lackfarbe ist fiir Sie ein:

Wabhlen Sie eine Antwort:

O

O O OO

Frage 20:

Hebel-Material (leverage items)

Neben-Material (auxiliary items)

Standard-Material (uncritical items)

Engpass-Material (bottleneck items)

Strategisches Material (strategic important items)

(2 Punkte)

Die nachfolgende Tabelle zeigt eine Aufstellung von typischen Angaben eines Produzenten von
Kunststoffteilen. Er rechnet mit einem Kostensatz fiir die Lagerhaltung in der Héhe von 10% pro

Jahr.
Prod.Nr. |Bazelchn. Verbrauch (Stk  |Produktions |Produktions [Kosten filr Dauer der Herstallkosten
pro Woche) lektung lelstung Umriistung [Umristung |pro Stildk
nominal (Stk. |effektiv (Stk. (Stunden)
pro Stunde) |pro Stunde)
101|Plane 120000 1100 1000 1000 5 2
102|Deckel 292500 2520 2500 ed0 3 1
103|Boden 120000 510 S00 2000 10 5

Der Betrieb ist an 5 Tagen wahrend 24 Stunden tétig. Es sind keine geplanten Pausen und

Betriebsunterbriiche vorzusehen. Die Betriebsdauer kann nicht verlangert werden.

Aufgabe: Welche Aussage trifft auf das Produkt 103 «Boden» zu?

Wahlen Sie eine Antwort:

O

O O OO0

umgeristet werden.

www.unitutor.ch

Der Nenner der EBQ Formel ist 0. Es ist mehr als eine Anlage erforderlich.
Der Nenner der EBQ Formel ist negativ. Es ist mehr als eine Anlage erforderlich.

Der Nenner der EBQ Formel ist positiv. Es sind zwei Anlagen erforderlich.

Die Lagerkosten betragen 5.- pro Stiick pro Jahr. Die Lagermenge ist gering zu halten.

Die Lagerkosten betragen 0,50 pro Stlick pro Jahr. Entsprechend soll jeweils nach 4000 Teilen
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Frage 21:

(2 Punkte)

Die Frischkdse-Industrie (Mozzarella, Feta) steht jeden Sommer vor demselben Problem. Im
Sommer moéchten die Kunden moglichst viel Frischkéase fiir Salate, die Kiihe befinden sich
jedoch auf den Alpen, was zu einer Milchknappheit bei den Milchverarbeitern fihrt. Diese
saisonale Schwankung fiihrt zu einem Bullwhip Effekt.

Welche der folgenden Massnahmen wiirden Sie der Frischkédse-Industrie im Sommer auf keinen
Fall empfehlen?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Im Sommer keine Aktionen mit Frischkase durchfiihren, da dies die Nachfrage nach Produktion
zusatzlich erhoht.

O Es kann ein elektronischer Datenaustausch vom Handler direkt zum Hersteller etabliert werden, so
dass der Hersteller weiss, welche Produkte aktuell am meisten nachgefragt und somit prioritar
nachproduziert werden sollen.

O Die Frischkase-Industrie konnte im Sommer auf Mischpaletten statt sortenreinen Paletten
umstellen, was heisst, dass jede Palette mehrere unterschiedliche Produkte beinhaltet. So kann
der Lieferzyklus pro Produkt reduziert werden.

O Der Handel sollte bewusst Engpasse schaffen, indem immer nur sehr wenig Mozzarella und Feta
in der Verkaufsflache ausgestellt wird. Dies signalisiert dem Kunden die knappe Verflugbarkeit von
Frischkase und lasst ihn von einem Kauf der Produkte absehen.

O Die Frischkase-Industrie kénnte selber die Bestande beim Handler managen (Vendor managed
inventory), um die aktuellen Bestande zu kennen und den Nachschub praziser planen zu kénnen.

Frage 22: (2 Punkte)

Sie erhalten folgende Prognosen fiir die Nachfrage und das Angebot im kommenden Jahr. Die
gestrichelte Linie stellt das kumulierte Angebot und die durchgezogene Linie die kumulierte
Nachfrage dar.

cumulative | cumulative 14000
supply demand

Jan 1000 250 | 12 -
Feb 2000 500 -~
Mar 3000 1000 | Lo° e
Apr 4000 2000 -
Mai 5000 3000 P g
Jun 6000 6000 Z -
Jul 7000 8000 Y
Aug 8000 9000 o -7
Sep 9000 10000 -
Oct 10'000 10500 2 P -
Nov 11'000 11500 -
Dec 12000 12000

www.unitutor.ch

Jan . Feb Mar Apr Ma Jun Jul Aug Sep ©Oa HNov Dec

Aufgabe: Welcher der folgenden Kapazitiatsplane eignet sich am besten, um die Nachfrage
abzudecken?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Erhoéhung der monatlichen Kapazitat um 500 Einheiten (von 1000 auf 1500 Einheiten).
Der Lagerbestand am Ende des laufenden Jahres muss 1000 Einheiten betragen.
Der Lagerbestand am Anfang des kommenden Jahres muss 500 Einheiten betragen.

Es sind keine Massnahmen notwendig, weil die Kapazitat der Nachfrage entspricht.

O O OO0

Im August 10% Uberstunden einplanen.
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Frage 23: (2 Punkte)

Sie fiillen Ampullen mit pharmazeutischen Wirkstoffen ab. Die Spezifikationen fiir die Fiillmenge
sind wie folgt definiert:

Inhalt: 25.00 ml
Toleranz: +/- 0.5%

Sie kontrollieren regelmassig das Fiillgewicht der Ampullen. Die Standardabweichung lhres
Prozesses betragt 0.025 ml und das Durchschnittsvolumen lhrer Stichprobe 25.025 ml (n=1000).

Der Cp-Wert ihres Prozesses betrégt...

Wabhlen Sie eine Antwort:

O 1.500
1.333
2.000
1.666
1.000

O O OO0

Frage 24: (2 Punkte)

Die Kdse AG hat ihren Prozess fiir die Mozzarella-Produktion erhoben.

5000 | 30 min 8h 30 min 15 min 1 min 45 min 5 min 120 h 10 min 500 kg

Milk cheese
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Pro Palette werden 500kg fertiger Mozzarella verpackt. Dazu wurden 5000 Liter Milch benétigt.
Nach der Verkdsung und Formung wird der fertige Mozzarella im Kiihlprozess tiefgefroren und
dann transportbereit in 2 kg Sacke abgefiillt. Der Einkaufspreis pro Liter Milch betragt 0.60 CHF.
Die Produktions- und Energiekosten betragen 1.15 CHF pro Kilogramm Kése. Die Kédse AG hat
Sie um Unterstiitzung in der Prozessanalyse gebeten um folgende Frage zu beantworten:

Aufgabe: Wie hoch ist die gesamte Prozesszeit, bis eine Charge Kase transportbereit verpackt
ist?

Wahlen Sie eine Antwort:

O 7816 Minuten Prozesszeit
7200 Minuten Prozesszeit
106 Minuten Prozesszeit

136 Minuten Prozesszeit

O O OO0

10 Minuten Prozesszeit
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Frage 25: (2 Punkte)

Ein Schraubenhersteller riistet seine Kunden mit Behéltern aus, welche eine Waage beinhalten
und ab einem gewissen Gewicht automatisch die entsprechenden Schrauben nachbestellen.

Was wird dadurch reduziert?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Balancing Loss
Bullwhip Effect
Zykluszeit

Bottleneck

O O OO

Durchlaufzeit

Frage 26: (2 Punkte)

Einige Gedanken liber Lagerbestinde im Supply Chain Management: Lagerbestande konnen
innerhalb einer Supply Chain verschiedene Funktionen erfiillen.

Welche der folgenden Aussagen ist falsch?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Ware in Arbeit sind keine Bestande, denn sie entstehen bei der Transformation eines Inputs in
einen Output. XXXX

O In globalen Liefernetzwerken entstehen zwangslaufig Pipeline-Bestande. Antwort ist richtig also
hier fasch

O Bestande kénnen Prozesse mit unterschiedlichen Zykluszeiten voneinander entkoppeln.

O Durch Lagerbestande konnen gréssere Chargen produziert werden, was zu einer
Effizienzsteigerung in der Produktion fuhrt.

O Sicherheitsbestiande kénnen bei unvorhergesehenen Lieferverzogerungen einen Produktionstopp
verhindern.
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Frage 27: (2 Punkte)

Die nachfolgende Tabelle zeigt eine Aufstellung von typischen Angaben eines Produzenten von
Kunststoffteilen. Er rechnet mit einem Kostensatz fiir die Lagerhaltung in der Héhe von 10% pro
Jahr. Die Auslastung bezeichnet den prozentualen Anteil der zur Verfiigung stehenden
Betriebszeit der jeweiligen Anlage, welcher fiir die Herstellung des zugeordneten Produkts in der

nachgefragten Menge (Verbrauch) erforderlich ist.

Prod. Nr. |Bezeichnung |Verbrauch |Auslastung (OEE der |Kostenfur |Herstellkosten
(Stk pro |der Produktions{Umristung |pro Stick
Woche) Produktions{anlage (CHF) (CHF)
anlage
101|Platte 120000 75% 80% 1000 2
102|Deckel 294000 98% 92% 600 1
103|Boden 120000 70% 82% 2000 5

www.unitutor.ch

Die drei Produkte 101, 102 und 103 werden auf unterschiedlichen Anlagen hergestelit.

Im Betrieb wird an 5 Tagen wahrend 24 Stunden wahrend 50 Wochen gearbeitet. Es sind keine
geplanten Pausen und Betriebsunterbriiche vorzusehen. Die Betriebsdauer kann nicht
verlangert werden.

Aufgabe: Welche Aussage trifft auf das Produkt 101 «Platte» zu?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Auf der Anlage kdnnen 75% der Kapazitat fiir andere Aufgaben verwendet werden.
O Die Nominalleistung (design capacity) der Anlage liegt bei 10 Mio. Stk. pro Jahr

O Der OEE der Gesamtanlage von 80% besagt, dass die geplanten Umristkosten auf 800 CHF
reduziert werden kénnen.

O Auf der Anlage wird eine Gesamtanlageneffektivitat von 75% erreicht.

O Aufgrund der tiefen Lagerkosten der «Platte» soll einmal pro Jahr umgeristet werde

Frage 28: (2 Punkte)

Welche der folgenden Aussagen ist richtig in Bezug auf Terry Hill's Order Winner/Qualifier-
Model?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Weniger wichtige Faktoren (less important factors) sind innerhalb einer Branche (z.B.
Finanzdienstleistungen) furr jede Betriebsart immer die gleichen.

O Eine Produkteigenschaft, welche zu einer Bestellung fiihrt (order winning factor) ist gegentiber der
Konkurrenz leicht zu verteidigen.

O Weniger wichtige Faktoren (less important factors) spielen beim Kaufentscheid eine gleich wichtige
Rolle wie die qualifizierenden Faktoren (qualifying factors).

O Wenn ein Produkt seine qualifizierenden Faktoren (qualifying factors) verliert, muss mit dem
Verlust einer oder mehrerer Kundengruppen gerechnet werden. -> wahrscheinlich richtig

O Eine Produkteigenschaft, welche zu einer Bestellung fiihrt (order winning factor), entsteht in der
Regel aus einer persdnlichen Beziehung mit dem Verkaufspersonal.
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Frage 29: (2 Punkte)

Nachfolgende Abbildung zeigt das Profil eines Lagers, das nach einer Variante des
Bestellpunktsystems bewirtschaftet wird (1 Woche = 7 Tage).

+ Lagerbestand / inventory level

400 \ \\_.

\ \_ | Meldebestand
300 \ N .| /re-orderlevel
200 \ \

100 v
0 _ -
0 7 14 21 28 35 42 49 56 63 Zeit/time
Tage / days

Aufgabe: Nach welchem Verfahren wird hier bewirtschaftet?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Meldebestand wird taglich geprift und der Sicherheitsbestand wird bestellt
Unterschreitung des Sicherheitsbestands |0st Bestellung in fester Bestellmenge aus
Erreichter Meldebestand 16st Bestellung in fester Bestellmenge aus

Erreichter Meldebestand 16st Bestellung in variabler Bestellmenge aus

O O OO

Meldebestand wird wochentlich gepriift und bei Unterschreitung wird bestellt
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Frage 30: (2 Punkte)

Nachfolgende Abbildung zeigt das Profil eines Lagers, das nach einer Variante des
Bestellpunktsystems bewirtschaftet wird (1 Woche = 7 Tage).

+ Lagerbestand / inventory level \
500 \ \
400 \ \ \

) 3 Meldebestand
300 \ \ i / re-order level
200 \ \\ N
100

0 7 14 21 28 35 42 49 56 63 Zeit/time
Tage / days

Aufgabe: Welche Aussage trifft beziiglich Wiederbeschaffungszeit (re-order time) zu?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Die Wiederbeschaffungszeit verandert sich in Abhangigkeit vom Verbrauch
Die Wiederbeschaffungszeit betragt eine Woche
Die Wiederbeschaffungszeit wird vom Kunden festgelegt

Die Wiederbeschaffungszeit variiert von Bestellung zu Bestellung

O O O O

Die Wiederbeschaffungszeit definiert, wie lange es dauert, bis das Lager ab Unterschreitung des
Meldebestands leer ist

Frage 31: (2 Punkte)

Der Spezialmaschinenbauer Meyer & Miiller AG kimpft ums Uberleben. Die Ertragszahlen sind
schwach, das Controlling liefert ungeniigende Kennzahlen, die Kunden beklagen sich iiber
mangelnde Qualitidt der Maschinen und ungeniigende Liefertreue, die administrativen Prozesse
sind kompliziert und ineffizient und die Produktion ist bei Auftragsspitzen total tiberlastet.

Welche der folgenden Initiativen empfehlen Sie der Meyer & Miiller in erster Prioritat?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Eine Qualitats-Initiative starten, um die Qualitat der Maschinen zu verbessern.
Outsourcing der Buchhaltung, um bessere Kennzahlen zu erhalten.

SCRUM einfiihren, um die Durchlaufzeit der kundenspezifischen Projekte zu reduzieren.

O O O

Lean Administration einfuhren, um die Verschwendung in den unterstiitzenden Prozessen zu
reduzieren.

@)

Lean Production einfihren, um flexibler auf Auftragsschwankungen reagieren zu kénnen.
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Frage 32: (2 Punkte)

Ein Hersteller produziert unterschiedliche Produkte auf einer Maschine in Losen. Eine typische
optimale Losgrdsse (batch size) Q betragt 80 Einheiten. Pro Tag konnen 40 Einheiten produziert
werden. Jeden Tag werden regelmassig 8 Einheiten verbraucht.

Wie viele Einheiten sind durchschnittlich an Lager?

Wahlen Sie eine Antwort:

O 32
40
72
36
64

O O OO0

Frage 33: (2 Punkte)

Das Einwohneramt des Kantons Ziirich verarbeitet jede Woche ca. 500 Anderungen in den
Stammdaten der Einwohner. Die tédgliche Arbeitszeit betragt 8 Stunden, 5 Tage pro Woche und
im Zivilstandsamt sind 6 Mitarbeitende zu 100% mit den entsprechenden Téatigkeiten beschiftigt.

Wie hoch ist die Zykluszeit (Takt) fiir den Prozess "Stammdatenanderung”?

Wahlen Sie eine Antwort:

O tc=0.48 Stunden

O tc=0.08 Stunden

O tc=0.24 Stunden

O tc=2.08 Stunden

O tc=12.5 Stunden
Frage 34: (2 Punkte)

Sie arbeiten im Ertragsmanagement einer Billigfluggesellschaft. Ihr Ziel ist es, den Umsatz je
Flug zu maximieren. lhre Fluggesellschaft betreibt 20 Flugzeuge mit je 300 Sitzen und einer
Reichweite von je 1000 Meilen. 10 Sitze je Flug sind durch die Crew besetzt. Die Kunden erhalten
einen Bonus je geflogener Meile, die bei zukiinftigen Fliigen als Rabatt anrechenbar sind. lhre
Fluggesellschaft fliegt nur Direktfliige, sodass keine Netzwerkeffekte zu beriicksichtigen sind.

Aufgabe: Die von lhnen getroffenen Massnahmen sind erfolgreich und die Gesellschaft wachst.
Sie sind nun fiir die Geschaftsentwicklung verantwortlich. Der CEO fragt Sie, ob man fiir die
weitere Expansion eine leading oder lagging Kapazitatsstrategie verfolgen soll. Was trifft zu?

Wahlen Sie eine Antwort:

O Lagging-Strategien erzeugen ein. Kapazitatskissen", das bei pessimistischen Nachfrageprognosen
eine erhdhte Nachfrage ausgleichen kann.

Leading-Strategien reduziert die Mdglichkeit, kurzfristige Nachfrageschiibe zu nutzen.
Lagging-Strategien gehen oftmals mit niedrigerer Kapazitatsauslastung einher.

Der grossere Investitionsbedarf bei lagging-Strategien bedeutet ein erhdhtes Risiko.

O O OO0

Leading-Strategien fiihren eher dazu, die Kundennachfrage zu decken und den Umsatz zu
maximieren.

www.unitutor.ch Seite 17 von 23



UNI

TUTOR

=l

Operations- & Prozessmanagement: FS 2020 — Online Priifung

Frage 35: (2 Punkte)

In der Mittagspause gehen Sie mit lhren Kommilitonen in die Mensa. Sie zahlen 18 Studierende
in der Warteschlange vor der Essensausgabe, welche zurzeit von 2 Mitarbeitenden parallel
betrieben wird. Pro Minute reihen sich 4 neue Studierende in die Warteschlage ein. Die
Essensausgabe dauert bei einem Mitarbeiter durchschnittlich 1 Minute. An der Kasse ist in der
Ist-Situation ein Mitarbeitender in der Lage bei den Kunden zu kassieren, ohne dass sich die
Warteschlange vor der Kasse vergrossert oder verkleinert.

Essensausgabe — meal counter

.......................................................................................

waiting line (18 customers)

Kasse - cash desk

Aufgabe: Die Wartezeit fiir den soeben neu angekommenen Gast betragt in der Ist-Situation bei
der Essensausgabe:

Wabhlen Sie eine Antwort:

O

O O OO

120 Sekunden
540 Sekunden
60 Sekunden
45 Sekunden
270 Sekunden

Frage 36: (2 Punkte)

Welche Aktivitat gehort nicht zum Aufgabenfeld des Operations Managements?

Wahlen Sie eine Antwort:

O

O O OO0

Durchfiihrung eines Kundenanlasses zur Einfuhrung des EDI-Datenaustausches.
Durchflihrung einer Mitarbeiterschulung zu Lean Management.

Durchfuihrung einer Mitarbeiterschulung zur nachfrageorientierten Beschaffung.

Durchfiihrung eines Kundenanlasses zur Einflihrung von lieferantengefiuhrter Lagerverwaltung.

Durchfiihrung eines Kundenanlasses zur Prasentation der neuen Verkaufskonditionen.
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Frage 37:

(2 Punkte)

Sie erhalten folgende Prognosen fiir die Nachfrage und das Angebot im kommenden Jahr. Die
gestrichelte Linie stellt das kumulierte Angebot und die durchgezogene Linie die kumulierte
Nachfrage dar.

www.unitutor.ch
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Aufgabe: Welche der folgenden Aussagen ist richtig?
Waéhlen Sie eine Antwort:

O Das Angebot wird mittels variablem Kapazitatsplan produziert.

O Das Angebot wird mittels fixem Kapazitatsplan produziert.

O Die Nachfrage weist keine ausgepragte Saisonalitat auf.

O Das Produkt ist nicht lagerfahig.

O Das Produkt ist ein ausgepragter Festtagsartikel (Weihnachten, Ostern).
Frage 38: (2 Punkte)

Die Abrechnungszentrale einer Krankenversicherung ist mit der Abrechnung von Arzt- und
Apothekenrechnungen betraut. Dabei werden die Belege geméss dem nachfolgend gezeigten
Prozess ausgefiihrt. Die Schritte 2 und 3 und die Schritte 4 und 5 werden parallel ausgefiihrt und
sind jeweils identisch. Pro Tag treffen 300 Belege zur Bearbeitung ein. Aktuell werden ebenfalls
300 Belege fertig bearbeitet und mit Schritt 6 abgeschlossen. Aktuell arbeiten 10 Mitarbeiter in
der Abrechnung der Belege. Die Mitarbeiter kénnen fur alle Aufgaben eingesetzt werden.

600 600 600 600
e VA0AVAORVAORVAGES
I_. 600 _I
Aufgabe: Wie lange dauert die Bearbeitung eines Belegs gegenwartig?

Wahlen Sie eine Antwort:

O 5Tage
10 Tage
6 Tage
2 Tage

O O OO0

Eine Berechnung ist aufgrund der parallelen Schritte nicht méglich.
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Frage 39: (2 Punkte)

Ein Technologie-Startup entwickelt umfassende Blockchain Losungen fiir Unternehmen. Das
Startup macht alles selbst, von der Kundenberatung, iiber die Entwicklung der Technologie bis
hin zu dem Design der Benutzeroberfliche. Das Geschaft wéchst schnell, deshalb Uberlegen
sich die Eigner, gewisse Bereiche auszulagern.

Welche Aussage ist korrekt?
Wahlen Sie eine Antwort:

O Das Startup besitzt Spezialwissen im Bereich der Technologieentwicklung. Da sie bereits alles
wissen, sollten sie diesen Bereich outsourcen.

O Das Startup soll die Programmierung des Designs der Benutzeroberflache outsourcen, da diese
Tatigkeit nicht strategisch ist.

O Das Startup soll die Kundenberatung outsourcen, da dies nicht strategisch ist.

@)

Ein Startup sollte niemals Bereiche outsourcen, da damit wichtiges Wissen verloren geht.

O Das Startup sollte alle Bereiche ausser der Kundenberatung outsourcen, da mit den Kunden Geld
verdient wird.

Frage 40: (2 Punkte)

Sie sind verantwortlich fiir den Einkauf von Haushaltsgeréten bei einer Detailhandelskette. Sie
miissen sich entscheiden, wie viele Waschmaschinen Sie einkaufen wollen. Die Zahlen der
Vergangenheit sehen wie folgt aus:

Nachfrage pro Jahr: 500 Stick

Kosten je Bestellung: CHF 100.-
Einkaufspreis der Guter: CHF 1'000.- / Stiick
Lagerhaltungskostensatz: 25% p.a.
Sicherheitsbestand: 6 Stiick
Standardabweichung der Nachfrage: 3 Stiick

Aufgabe: Welches ist die optimale Bestellmenge, wenn Sie diese aufgrund der
Vergangenheitswerte berechnen?

Wabhlen Sie eine Antwort:

O 20 Stick
30 Stuck
10 Stiick
25 Stuck
15 Stiick

O O OO0
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Frage 41: (2 Punkte)

Sie sind fiir den Einkauf eines internationalen Automobilkonzerns verantwortlich. Bei der letzten
Lieferung hat ihr Lieferant von schwarzer Farbe aufgrund von Produktionsverzégerungen zu
spat geliefert. Dies hatte wesentliche Verzégerungen in der Produktion und in der Auslieferung
von Fahrzeugen zur Folge. Weltweit gibt es nur wenige Produzenten, die die schwarze Farbe in
der von Ihnen gewiinschten Qualitat liefern konnen. Die Beziehung zum Lieferanten wurde tber
Jahre gepflegt und aufgrund des ausgezeichneten Preis-/Leistungs-Verhéltnisses beziehen Sie
schwarze Farbe ausschliesslich von diesem Lieferanten. Im Vergleich zu anderen
Rohmaterialien und Halbfabrikaten, welche Sie einkaufen, handelt es sich bei der Farbe um ein
relativ glinstiges Produkt.

Aufgabe: Als Sofortmassnahme priifen Sie Anpassung der Beschaffungsstrategie fiir die
schwarze Lackfarbe. Welche Aussage ist richtig?

Wabhlen Sie eine Antwort:
O Solche Abhangigkeiten sollten unter allen Umsténden vermieden werden. Ich werde eine

Investitionsrechnung ausarbeiten, um diese strategisch wichtigen Schritte in der
Wertschdpfungskette in Zukunft ins Unternehmen zu integrieren.

O Ich werde den Einkauf weiter automatisieren, um damit Kosten zu sparen.

@)

Aufgrund des hohen Risikos halte ich in Zukunft einen grosseren Sicherheitsbestand.

O Ich werde versuchen, bessere Vertrage mit dem Lieferanten auszuhandeln, dass er fiir solche
Schaden aufkommen muss.

O Ich kann die Strategie nicht verandern. Es gibt nur einen Lieferanten, der mir kostenglinstige und
qualitative hochwertige schwarze Farbe liefern kann.

Frage 42: (2 Punkte)

Der Jahresgesamtbedarf van 20'000 Einheiten von Produkt A wird momentan durch zwei
Bestellungen pro Jahr gedeckt. Das Produkte A kostet CHF 50 je Stiick, jede Bestellung
verursacht einen Aufwand von CHF 1000, der Lagerhaltungssatz betragt 20% und der
Sicherheitsbestand wird nicht beriicksichtigt.

Wie gross sind die gesamten Beschaffungskosten heute (zwei Bestellungen pro Jahr)?

Wahlen Sie eine Antwort:

O 10'000 CHF
52'000 CHF
25'200 CHF
5'000 CHF
2'000 CHF

O O OO
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Frage 43: (2 Punkte)

Einige Gedanken iiber Lagerbestande im Supply Chain Management: Mit der Einfiihrung von
bestimmten Konzepten konnen Lagerbestande in Supply Chains reduziert werden.

Die Einfiihrung welches Konzeptes fiihrt nicht zwingend zu einer Lagerbestandsreduktion?

Wabhlen Sie eine Antwort:

O Einfiihrung eines Zentrallagers anstelle von mehreren dezentralen Warenlagern.
Einfihrung der Economic Order Quantity (Optimale Bestellgrésse) als Bestellgrosse.
Einfiihrung von Kollaboration-Konzepten wie Vendor Managed Inventory.

Einflhrung von Just-In-Time-Anlieferungen anstelle von unregelmassigen Bestellungen.

O O OO

Einfihrung eines Cross-Docking anstelle eines klassischen Warenlagers.

Frage 44: (2 Punkte)

Eine Coiffeuse muss mit ihrer Lernenden fiir eine Hochzeit vier Kundinnen frisieren. Um Zeit zu
sparen, missen die Kundinnen sich die Haare selbst waschen. Anschliessend schneidet die
Lernende den Kundinnen die Haare und die Coiffeuse macht die Frisur. Die beiden
Arbeitsschritte ‘Haare schneiden’ und ‘Haare fohnen/frisieren’ folgen unmittelbar nacheinander.

Folgende Zeiten sind bekannt.

Kundin Haare schneiden Haare fohnen/frisieren
Braut 10 Min 60 Min
Brautmutter 30 Min 25 Min
Trauzeugin 20 Min 45 Min
Zukunftige Schwiegermutter (35 Min 15 Min

Die Coiffeuse méchte nun wissen, in welcher Reihenfolge sie die Kundinnen bedienen sollen,
um moglichst schnell fertig zu sein.

Wabhlen Sie eine Antwort:

O Zukinftige Schwiegermutter - Brautmutter - Trauzeugin — Braut.
Braut - Zukiinftige Schwiegermutter - Trauzeugin - Brautmutter.
Brautmutter - Zuklnftige Schwiegermutter - Braut - Trauzeugin.

Braut - Trauzeugin - Brautmutter - Zukiinftige Schwiegermutter

O O OO0

Braut - Trauzeugin - Zukulnftige Schwiegermutter - Brautmutter.
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Frage 45: (2 Punkte)

Fiir das neue Produkt «Mundwasser» einer Drogeriekette wird eine optimale Bestellmenge vom
Einkaufschef auf ca. 900 Flaschen geschitzt. Eine Bestellung kostet, unabhéngig von der
Bestellmenge, CHF 38. Das Produkt kostet CHF 12 und die Inventarkosten belaufen sich auf 18%
p.a. Bei welchem Jahresverbrauch (in Flaschen) ist diese geschitzte optimale Bestellmenge
richtig?

Wahlen Sie eine Antwort:

O ca. 25900
O ca. 28’500
ca. 17’700
ca. 23'000
ca. 18’700

O OO

ENDE DER PRUFUNG
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